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З А П Р О С

Уважаемые сотрудники Архива!

Прошу предоставить архивную справку с информацией (копии документов, выписки из документов, содержащих запрашиваемые сведения) о моём прадеде по линии матери – Косик Василие Семёновиче (родной брат Косик Алексея Семёновича):

 – фактическая даты и места призыва по мобилизации на Великую Отечественную войну, номер призывной команды, дата и место отправки из РВК команды (маршевой роты), действительный или условный номер воинской части (армейского или фронтового пересыльного пункта, запасного или учебного соединения), в которую была направлена команда (маршевая рота), сведения о прохождении службы в составе подразделений, должностях и ВУС, а также сведения о пленении (окружении).

Также прошу проверить информацию о нахождении или гибели в плену Косик В.С.

Запрашиваемая информация необходима в целях установления судьбы и  места захоронения разыскиваемого военнослужащего. 
Из данных централизованного учёта Центрального архива Министерства Обороны (донесение Славутского РВК о безвозвратных потерях), сообщения Славутского объединённого городского ВК, а также со слов родственников мне известно, что мой прадед, Косик Василий Семёнович, 1915 г.р., место рождения – с.Миньковцы Славутского р-на Каменец-Подольской обл. Украинской ССР 2 «февраля» 1944 г. призван по мобилизации в ряды Советской Армии Славутским РВК Каменец-Подольской (Хмельницкой) обл. и направлен в в/ч 177 армейский запасной стрелковый полк, затем – направлен на I Украинский фронт в состав 496 стрелкового Тернопольского Краснознамённого полка 148 стрелковой Черниговской Краснознамённой ордена Суворова дивизии 60 армии.
Из двух писем родным и наградного дела (Приказ № 11/н от 26.02.1945 г., о представлении к медали «За боевые заслуги». Основание: фонд 33, опись 717037, дело 1325, номер записи в базе данных – 44964189), опубликованного на сайте «http://podvignaroda.mil.ru/», известно, что службу проходил в роте связи 496 сп 148 сд на должности телефонист. Предположительно, в РККА призывался вторично: после освобождения оккупированной территории Славутского р-на, так как относился к обученным военнообязанным запаса I категории I разряда (лица, служившие в РККА действительную срочную службу и бывшие 1918-1905 г.р.). Согласно сообщения Славутского объединённого городского ВК, погиб и захоронен в 1944 г. в г.Варшава, Польша, что маловероятно, так как 60 А 1 Украинского фронта вела наступательные бои 300 км южнее. В ОБД-Мемориал значится, что 148 сд на переломе февраль/март 1945 г. вела боевые действия в районе н/п Хютте-Готартовице (микрорайон г.Рыбник, по названию металлургического завода Хютте). Как удалось выяснить, неподалёку от этого места, в городе Wodzisław Śląski (Водзислав-Слёнски), находится военное кладбище советских и чешских воинов. В списке этого кладбища (составленном на польском языке) значится: Kazik Wasilij. С некоторой степенью условности можно предположить, что это искажённая фамилия воина: в русской транскрипции она звучит как "Казик". На «ОБД-Мемориал» нет воина с такой фамилией, который бы погиб в 1945 г.   
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