Александр Ковальчук

г. Владимир-Волынский, Украина

Два взгляда на массовые расстрелы людей на территории Владимир-Волынской тюрьмы в годы Второй мировой войны

"Перед живыми мы в долгу вниманием, перед мертвыми - только правдой" 
Вольтер
Введение
Прошлое каждого народа имеет героические и трагические страницы. В истории Украины героическое тесно переплетено с трагическим, особенно когда мы рассматриваем период Второй мировой войны. Героической и одновременно трагической страницей истории является борьба украинского народа за свою свободу. Героической - ведь в годы войны лучшие сыновья Украины проявили свои высокие добродетели в борьбе с врагом, и трагической - потому украинцы в этой войне оказались между двумя заклятыми врагами - между Краснозвездным молотом и наковальней со свастикой. Ужасным было и то, что в первую очередь страдало мирное население - старики, женщины, дети, младенцы...

Отголоски той страшной трагедии жители Владимира-Волынского недавно могли не услышать, а увидеть собственными глазами во время раскопок на территории бывшей тюрьмы. Ужасная картина, поражающая своей массовостью и жестокостью, открылась перед каждым, кто хотя бы раз посетил место раскопок. Во время поисковых работ, которые проводились на протяжении 2010-2012 годов экспедицией ДП «Волинські старожитності» («Волынские древности») совместно с польскими археологами представляющими организацию Rada Ochrony Pamieci Walk i Meczenstwa («Совет охраны памяти борьбы и мученичества») в двух погребальных ямах были найдены останки 747 человек. 
Среди найденных останков очень много женщин - около 50 процентов. Процент пожилых людей и детей тоже высокий. Есть даже младенцы до одного года. Один из женских скелетов, съежившись, обнимает маленький скелетик, очевидно - родное дитя, другие скелеты также лежат так, будто пытаются собой закрыть тех, кто под ними. Замученные часто прикрывали лицо руками или обнимали другую жертву (женщины прижимали к себе и прикрывали детей). Похоже, что людей группами загоняли в яму и там уже расстреливали. Тела убитых немного присыпали землей и приводили новую группу жертв. Большинство выстрелов было сделано сзади. Очевидно, что при расстреле люди стояли, повернувшись спиной к расстрельной команды, или их заставляли ложиться на землю, или на других - уже убитых. 
Казнь проходила в несколько этапов. В части ямы, раскрытой в 2012 году, четко видно 5 групп расстрелянных каждая из которых насчитывала по 17-36 человек. То есть процесс убийства представлял собой достаточно хорошо организованный конвейер смерти. 
Жестокость палачей ужасает. Детские черепа разбитые какими-то тупыми предметами, возможно, прикладами, раненых также безжалостно добивали. В нескольких случаях зафиксированы переломы костей лица (от удара твердым предметом).

Кто они были - эти нелюди, которые устроили такой ад во Владимире-Волынском? И кем именно были их жертвы? Окончательного ответа на эти вопросы пока нет, хотя версий, предположений и гипотез несколько, однако не существует ни одна не подтверждена архивными документами. Поэтому массовое захоронение людей, обнаруженное на территории Владимир-Волынской тюрьмы, поставило много вопросов.
Эта ужасная находка породила длительные споры и дискуссии среди ученых и историков как по этнической принадлежности убитых там людей, так и относительно тех, кто совершил это преступление. 
С самого начала проведения раскопок, основной версией украинских исследователей было гипотетическое предположение, что это - подобное Катыньскому массовое убийство граждан Второй Речи Посполитой - поляков и украинцев, офицеров Войска польского вместе с их семьями. Предполагалось, что сделали это советские органы НКВД в конце 1930-х - начале 1940-х годов. Причем во многих публикациях, которые были в средствах массовой информации, практически единодушно утверждали, что замученые были жертвами НКВД. С подобной точкой зрения соглашались и польские ученые. И только один репортаж польского телевидения и статья исследователя волынского еврейства Владимира Музыченко, появившейся в местной газете, отрицали версию о польских жертвах НКВД и выдвигали, как главную, - версию о еврейских жертвах нацистов периода оккупации. 
Однако в ходе дальнейших исследований, польские ученые неожиданно пришли к выводам кардинально противоположных, чем украинские историки. Они обнародовали свою версию: замученные, вероятно, были по национальности евреями, которых расстреляли немецкие оккупанты. «Способ убийства, преимущественно женщин и детей, и следы убийства, такие как гильзы и пули огнестрельного оружия, ясно показывают, что сделали это немцы, вероятно, члены подразделения оперативной айнзатцгруппы С, которые действовали на территории Украины. Предварительные результаты показывают, что подавляющее большинство жертв были волынскими евреями, но есть среди них и поляки, захваченные немцами в первые дни после нападения на Советский Союз», - говорится на официальном польском сайте Совета охраны памяти борьбы и мученичества. Польские коллеги также предполагают, что расстрелы проводились нацистами при содействии полиции.

С таким тенденциозным выводом не могут согласиться наши историки, которые продолжают отстаивать предыдущую версию о польских жертвах НКВД. В отчете «Волынские древности» о раскопках говорится следующее: «Относительно выявленных жертв в погребальных ямах № 1 и № 2, однозначно на сегодняшний день можно сказать следующее: казнь людей осуществлялась в 1941 году, по выводам антропологов, жертвами являются поляки; учитывая сопроводительное материал, обнаруженный при расстрелянных, жертвы есть польскими гражданами; вызывает возражения утверждение, что расстрелы проводили по «системе Еккельна», поскольку нацисты начинают применять ее с конца 1941 - начала 1942 года и первые расстрелы по этой системе проходили в Риге; определенные сомнения относительно исполнителей казни вызывают обнаружены гильзы 1941 г. немецкая образца. Однако известно, что советские органы НКВД использовали при массовых расстрелах польских граждан немецкое оружие. Все это требует, в первую очередь, поисков в архивах».

Таким образом, видим, что мнения ученых разошлись. Единственное, в чем остались почти единодушны украинские и польские исследователи, - это время казни людей. Они установили, что расстрелы были осуществлены не ранее, чем в 1941 году. Об этом свидетельствуют найденные в могиле гильзы от патронов, датированные 1941 годом.

Так кто же все-таки прав - украинские или польские ученые? 

Итак, все по порядку. Как известно, с сентября 1939 по июнь 1941 года Владимир-Волынская тюрьма находилась в распоряжении местного отделения НКВД. С июня 1941 года, тюрьма перешла в распоряжение. С 1944 по 1956 годы тюрьма снова оказалась в распоряжении советских органов НКВД. Как видим, в 1941 году Владимир-Волынская тюрьма находилась как в распоряжении НКВД (1-я пол.1941 г.), так и в распоряжении гестапо (2-я пол.1941р.). А значит, расстрелы могли совершить как одни, так и другие.

Свидетельства очевидцев

Первое, что следует принять во внимание, - это свидетельства очевидцев тех событий, хотя, как известно, преступники всегда старались не оставлять свидетелей. Тем не менее, во Владимир-Волынском историческом музее хранятся задокументированные показания членов семей тех, кто был узником этой тюрьмы, побывал в застенках владимирского отделения НКВД, а также работников из персонала больницы (в 1956 году тюрьму было ликвидировано, а в ее помещениях разместили туберкулезное отделение больницы). 
На основании собранных в музее документальных свидетельств о расстрелах заключенных в тюрьмы органами НКВД, летом 1997 года Владимир-Волынский исторический музей совместно с местным исследователем волынской истории, ныне покойным, Леонидом Михальчуком организовали на территории тюрьмы поисковые работы. То есть жертв НКВД искали здесь еще в 1997 году, и поиски не были напрасными. Тогда в указанном очевидцами месте были обнаружены останки 98-ми человек, большинство которых, по предположению украинских исследователей истории, в частности, директора Владимир-Волынского музея Владимира Стемковского, были беженцами из Польши, которые в 1939 году попали в окружение между немецкими и советскими войсками. Или, предполагалось, что они могли принадлежать к составу Корпуса пограничной охраны или бригады польского генерала Мечислава Сморавинського, окруженной в сентябре 1939 года Советской армией в окрестностях Владимира-Волынского и бесследно исчезнувшей. Сам же генерал Сморавинський в 1940 году погиб в Катыни. 
Директор музея, а также польские журналисты выдвинули предположение, что на территории Владимир-Волынского городища может лежать прах более 3-х тысяч солдат и офицеров, ликвидированных перед Великой Отечественной войной органами НКВД. Однако это были лишь предположения и гипотезы. Достаточных же доказательств того, кто был расстрелян - украинцы или поляки - и были ли они все на момент казни солдатами и офицерами, так и не было найдено в 1997 году. Да, были свидетельства людей, но по ним можно было установить разве что сам факт расстрела узников органами НКВД на территории тюрьмы и примерное место казни, а в отдельных случаях и дату убийств.

Были, например, задокументированные показания людей, арестованных сотрудниками НКВД в 1944 году за участие в ОУН и УПА, которые содержались во владимирской тюрьме. Они рассказывают, что стали свидетелями расстрелов, которые происходили на территории тюрьмы органами НКВД. Есть свидетельства, что к вечеру и ночью во дворе тюрьмы ставили тракторы, включали двигатели, чтобы не слышно было выстрелов, и таким образом освобождали камеры для следующих заключенных. Василий Алексеевич Крыса, который был арестован за участие в ОУН в сентябре 1944 года, рассказывал, как однажды его вызвали из камеры, чтобы закопать расстрелянных: «Яма была на углу возле стены в юго-западной части, в ней было около 16 убитых». Однако эти свидетельства датируются 1944 годом, ученые же - украинские и польские - склоняются к мысли, что казнь людей, найденных в 2010-2012 гг, происходила в 1941 году. Подтверждением этому являются найденные при раскопках гильзы, датированные 1941 годом. Хотя, конечно, можно предположить, что расстрелы патронами производства 1941–го года могли происходить позже, в том числе и после 1944 года, но такое предположение кажется маловероятным, особенно учитывая, что тогда была война и боеприпасы не могли быть неиспользованными до тех пор, особенно в таком количестве.

Работниками Владимир-Волынского исторического музея было задокументировано также и свидетельство о расстрелах в 1941 году. Так, в частности, Николай Константинович Жеромский рассказывал: «Брат моей матери Назар Полищук за участие в КПЗУ был арестован НКВД и до прихода немцев в 1941 году находился во владимирской тюрьме. Во время авианалета или перестрелки ему удалось через дренажную трубу убежать. Семья об этом не знала, а потому после прихода немцев пошла его искать. Я пошел с ними. Картина была ужасная. Люди разыскивали близких среди горы трупов. В конюшне и возле нее лежало более 100 убитых. На стене ограждения немцы сделали выставку о преступлениях НКВД. Не знаю имен тех, кого родные узнали и похоронили. Остальных общественность города похоронила на городском кладбище... ».

Итак, видим, что гипотеза о расстрелах заключенных органами НКВД на территории тюрьмы в 1941 году не появилась на пустом месте, а была подтверждена фактами. Это также согласуется с архивными данными. Так, в частности, к началу войны в июне 1941 года во Владимир-Волынской тюрьме, по разным документам, находилось от 317 до 500 человек. Тюремное ведомство докладывало, что 36 из них были расстреляны, 15 - отпущены, до 280 человек остались в тюрьме, охраняемой стрелковым взводом под командованием младшего лейтенанта Григория Каневского. Численность взвода по состоянию на 1 июня 1941 года составляла 42 военнослужащих. С началом обстрела Владимира-Волынского немецкой артиллерией несколько снарядов упало и на территории тюрьмы. Здание тюрьмы было частично разрушено немецкими снарядами и авиабомбами. В ходе авиационно-артиллерийского налета были убиты три красноармейца взвода охраны, и трое были ранены. 22-го июня около 10.00 утра администрация тюрьмы и надзиратели убежали, оставив заключенных без внутренней охраны. Оставленные на произвол судьбы пленники через проломы в камерах и стенах тюрьмы стали выбираться на волю, где около 11.00 их встретили ружейно-пулеметным огнем внешней охраны. Почти все заключенные были убиты. После передачи раненых красноармейцев в госпиталь взвод Каневского в составе 33 человек пешим порядком отправился в Луцк.

Директор Владимир-Волынского исторического музея В. Стемковский отмечает, что после того, как гитлеровцы вошли в город, немецкие военные корреспонденты в течение десяти дней подавали информацию о расстрелах заключенных органами НКВД в берлинские газеты, ярко проиллюстрировав репортажи фотографиями с телами западных украинцев, растерзанными большевиками. В. Стемковский также предполагает, что в берлинском архиве сохранились кинопленки, отснятые в июне 1941 года немецкими фотодокументалистамы о преступлениях НКВД на Владимирщине. Но эти документы, если они действительно существуют, пока не доступны для украинских ученых.

Однако давайте проанализируем этот факт в свете проведенных раскопок в 2010-2012 годах. Как известно, в 2-х погребальных ямах было найдено всего останки 747 человек, большинство из которых - пожилые люди, женщины и дети. Археологи убеждены, что замученных на территории тюрьмы людей здесь может быть несколько тысяч. Поэтому весной поисковые работы должны быть продолжены. Более 700 расстрелянных, останки которых уже были обнаружены, не соответствует числу заключенных на начало 1941 года, ведь, по архивным документам и свидетельствам очевидцев, около 150 человек (а не 747!) из примерно 300 заключенных были казнены НКВД тогда, когда советские войска, отступая, оставляли фронтовой город на второй день войны - 23 июня 1941 года. Причем сразу после прихода немецких войск их останки были обнаружены, идентифицированы и перезахоронены на местном кладбище, а не на территории тюрьмы. Кроме того, по свидетельствам очевидцев, немцы позволили родным найти своих близких среди расстрелянных узников тюрьмы. В погребальных же ямах, о которых идет речь, похоже лежали целые семьи. Поэтому никак нельзя отнести обнаруженое массовое захоронение на территории тюрьмы к расстрелам НКВД накануне или в первый день войны.

Если же предположить, что НКВД расстреливали людей в период зимы-весны 1941 года, то такое огромное захоронение, обнаруженное в 2010-2012 гг, на момент оккупации еще было бы достаточно заметным на местности. Оно никак не могло пройти мимо глаз жителей города и новой власти - нацистов, которые не упустили бы возможность использовать это в пропагандистских целях. К тому же подобные предположения не имеют документального подтверждения, а значит, и не могут быть серьезным аргументом.

Среди свидетельств очевидцев, задокументированных работниками музея, есть также общие показания о расстрелах НКВД на территории тюрьмы. Так, например, Мария Исааковна Черненко, которая работала в тубдиспансере, который находился в стенах бывшей тюрьмы, рассказывала: «Со мной работала и жила по соседству бывшая надзирательница тюрьмы, россиянка из Тамбова. Не раз она рассказывала и показывала мне, где расстреливали и закапывали заключенных. Она отказывалась есть вишни и яблоки с посаженных там деревьев, вспоминая о казни возле них. При строительстве хозяйственных помещений под валом каждый раз обнаруживали много черепов и костей, которые куда-то переносили или перевозили без исследования и документирования. Слышала много свидетельств о том, что и спереди, на площадке перед северным валом, есть массовые захоронения, а восточная часть двора почти вся - на человеческих костях». Как видим, украинским историкам из свидетельств очевидцев было заранее известно, что на территории тюрьмы похоронены люди, расстрелянные органами НКВД. Именно поэтому в 1997 году археологами были начаты поиски останков этих жертв в указанном очевидцами месте, и были обнаружены и перезахоронены останки около 100 человек.
Когда в 2010 году археологи нашли новое массовое захоронение на территории тюрьмы, то вполне логично связали его с обнаруженным ранее, в 1997 году, предположив, что это также жертвы НКВД. Ведь в то время у наших историков были только свидетельства очевидцев о казни заключенных органами НКВД, о немецких же расстрелах на территории тюрьмы им не было известно (впрочем, эта информация была давно, но ею никто не интересовался). Также не знали и о месте казни. Останки же расстрелянных мирных жителей археологи нашли совершенно случайно во время исследования фундамента замка короля Казимира Великого, что неоднократно отмечали сами археологи. Обнаруженное в 2010 году массовое захоронение находится на расстоянии около 100 метров от захоронения, обнаруженного в 1997 году. Это, очевидно, указывает на различные временные периоды расстрелов и, скорее всего, на других исполнителей казни.

Да, у нас есть все основания утверждать, что на территории владимирской тюрьмы сотрудники НКВД же осуществляли расстрелы заключенных. И казни могли происходить как с 1939 по июнь 1941 года, так и в 1944-1956 годах. Однако это отнюдь не исключает того факта, что с июня 1941 по 1944 годы немецкие оккупанты не расстреливали здесь людей, тем более, что есть свидетельства очевидцев, что такие расстрелы имели место.

Так, в частности, исследователь волынского еврейства Владимир Музыченко, который изначально выдвигал версию, что замученными жертвами были евреи, приводит свидетельство Элиезера Рейсфельда, уроженца города Замость, который сейчас живет в Иерусалиме (Израиль): «Во время Второй мировой войны, в период оккупации Украины немецко-фашистскими захватчиками, я жил в еврейском гетто в городе Владимир-Волынский. Когда происходил второй погром в большом еврейском гетто Владимира-Волынского, я находился в маленьком еврейском гетто. Оттуда меня и двух моих друзей забрали и заставили переносить тела убитых во время второго погрома евреев из большого гетто в тюрьму. Для этого нам дали носилки. На территории тюрьмы, примерно в ста метрах от входа, была большая яма. В эту яму украинские полицаи приказали бросать убитых евреев, которых мы приносили на носилках из большого гетто. Подойдя впервые к тюрьме, мы с друзьями увидели, что там уже было много убитых людей. Когда мы подходили к территории тюрьмы, то увидели, как полицейские с силой тянули в сторону тюрьмы еврейского мальчика в возрасте примерно семи лет. Этот мальчик сильно плакал. Через несколько минут мы вошли в тюрьму и увидели, что он лежал у входа, уже мертвый. Всего несколько минут до этого он был жив и плакал! Они заставили нас взять его и тоже бросить в большую яму. Все убитые, которых мы с товарищами переносили, были евреями, убитыми во время погрома в большом гетто. Я думал, что после всех погромов в живых остался только я один. Двух моих друзей, вместе с которыми я работал, после этого убили во время погромов».

Свидетельство Элиезера Рейсфельда, таким образом, проливает свет на то, что на территории владимирской тюрьмы нацисты тоже осуществляли казни. Об этом раньше не знали волынские историки, хотя, по словам директора музея В. Стемковского, из свидетельств очевидцев было известно, что нацисты расстреливали евреев на территории города Владимира-Волынского в период оккупации. А вот в электронной еврейской энциклопедии значится, что «в августе-декабре 1941 г. немцы продолжали истреблять евреев, сбрасывая тела своих жертв в общие могилы на тюремном дворе». 
Также житель нашего города Михаил Басс рассказал, что его родители и сестра были расстреляны на территории тюрьмы в 1942 году. Сам он был спасен украинско-польской семьей Оберук. Элиезер Рейсфельд же в своем рассказе не называет даты расстрелов, однако он говорит о втором погроме («акции») в еврейском гетто. 
Как рассказывает Владимир Музыченко в своей книге «Владимир еврейский. История и трагедия еврейской общины г. Владимира-Волынского», еврейское гетто было создано в начале 1942 года по приказу гебитскомисара Вестерхайде. Он также отмечает, что первый погром в еврейском гетто был проведен в сентябре 1942 года, а второй - в ноябре 1942 года. Во время этих погромов евреев главным образом вывозили грузовиками за город, в окрестности села Пятидни, где немцы их всех расстреливали, загоняя в большую яму. Также евреев привозили в тюрьму, пишет в своей книге В. Музыченко, раздевали и отвозили в Пятидни или убивали прямо в тюрьме. А местный краевед Ярослав Царук в своей статье «Голгофа над Лугой» приводит свидетельства Арона Бабуха, который во время второго погрома прятался в кустах на валах тюрьмы и слышал крики и выстрелы, раздававшиеся из нее. По данным же мемориального музея жертв памяти Холокоста Яд Вашем в Иерусалиме, массовые убийства евреев во Владимире-Волынском происходили также в июле и августе 1941 года, когда еще не было создано гетто. Причем в этом музее хранятся также свидетельства, что в августе 1941 года немцы казнили возле тюрьмы около 300 местных евреев. Также в израильском музее есть показания об убийстве еврейских женщин и детей, пришедших к стенам тюрьмы узнать о судьбе своих мужей, схваченных во время облавы.

Следует также добавить, что в рассказах тех, кто пережил Холокост во Владимире, есть описание того, как именно происходила казнь - не только с применением огнестрельного оружия, но ломами и топорами. Это совпадает с тем, что отчетливо видно на найденных черепах, многие из которых, особенно детские, разбитые какими-то твердыми предметами. А также это совпадает с датой казней - 1941 год. Есть свидетельства, что расстрелы от нескольких сотен до более тысячи евреев продолжались до конца этого года. Причем очевидцы прямо указывают на тюрьму как место, где происходили массовые расстрелы.

Об этом пишет также канадский профессор Иван Качановский из Института политических исследований Университета Оттавы. Так, в частности, он приводит свидетельство Йозефа Опатовського, который рассказал, что 31 июля 1941 года, во время расстрела нескольких сотен евреев, схваченных с помощью полицейских, он скрылся на колокольне, и оттуда «видел двор тюрьмы, на котором расстреливали евреев», которым «перед этим приказывали выкопать себе могилы и раздеться догола».

Есть и другое свидетельство об этом же расстреле, которое приводит канадский профессор. Это воспоминания Анны Казимирски, которая цитирует свидетельства своего мужа, который в то время работал дантистом в немецкой военной клинике и узнал от своих клиентов, после ареста и короткого заключения в тюрьме эти евреи были «выведены, чтобы выкопать большие ямы в тюремном дворе. Когда ямы были достаточно глубокие, евреев построили за этими ямами. Солдаты подняли оружие и одновременно стреляли в шеи евреев. После того, как они попадали в яму, новым рядам евреев было приказано занять их место, и то же повторялось. Некоторые из тел в ямах были еще живыми».

Это согласуется с выводами исследователей, убийцы расстреливали жертв сзади, ведь многие выявленных черепов имеют входные пулевые отверстия в затылочной части и выходные в лобной. Но главное, это согласуется с тем, что рядом с останками было найдено много пуль от патронов немецкого производства, проливает также свет на то, кто мог быть исполнителем казни.

Таким образом, в свете всех выше приведенных свидетельств, доступных нам, можно сделать вывод, что в 1941 году на территории Владимир-Волынской тюрьмы проводили расстрелы как советские органы НКВД (1-я пол.1941 г.), так и немецкие оккупанты ( 2-я пол. 1941 г.). Однако число убитых, обнаруженных при раскопках 2010-2012 годов, не соответствует числу заключенных на начало войны 1941 года. Ведь, по архивным документам и свидетельствам очевидцев, около 150 человек из примерно 300 заключенных (а не 747!) Были казнены НКВД накануне и в первый день войны 1941 года. Причем сразу после прихода немецких войск останки заключенных, расстрелянных советскими органами НКВД в первый день войны (а это, по свидетельствам очевидцев, не более, чем 100 человек), были обнаружены, идентифицированы и перезахоронены на местном кладбище, а не на территории тюрьмы. Поэтому никак нельзя отнести найденое в 2010-2012 годах массовое захоронение людей на территории тюрьмы в расстрелов НКВД накануне или в первый день войны. Предположение же, что органы НКВД осуществляли массовые казни людей, большинство из которых - пожилые люди, женщины и дети, в период зимы-весны 1941 года не имеет документального подтверждения. Зато есть немало свидетельств очевидцев, что во 2-й половине 1941 и в последующих годах на территории тюрьмы нацисты массово расстреливали людей - главным образом местных евреев.

Оружие, пули и гильзы от патронов

Кроме свидетельств очевидцев при осмотре мест совершения тяжких преступлений, где применено огнестрельное оружие, главными вещественными доказательствами, выявляемые всегда - это пули, гильзы и оружие. Подобные артефакты были найдены и при раскопках 2010-2012 годов. 
Так, в частности, в двух погребальных ямах было обнаружено большое количество гильз от патронов, датированных 1941 годом. Главным образом это 9-миллиметровые пистолетные гильзы немецкого производства. Кроме того, было найдено также несколько гильз калибра 7,62 миллиметра советского производства, изготовленных в 30-х годах ХХ века. Позже 1941-го года производства гильз обнаружено не было. Именно на основании найденных гильз, датированных 1941 годом, и было установлено, что расстрелы людей происходили не ранее 1941 года. Также по найденным гильзам попытались идентифицировать и оружие, из которого осуществлялась казнь. Оказалось, что гильзы от патронов  калибра 9 мм использовались в немецких пистолетах «Вальтер П38» или «Парабеллум». Казалось бы, все понятно: большой процент женщин и детей среди замученных, метод казни, немецкое оружие и немецкие патроны 1941 г. выпуска четко указывают на то, что это преступление было совершено немецкими оккупантами. Именно к таким выводам и пришли польские исследователи.

Однако, по мнению украинских ученых, органы НКВД тоже могли использовать немецкое оружие. Многочисленные публикации свидетельствуют, что в 1920-1930-х годах в некоторых подразделениях Советской армии и в НКВД использовали немецкое оружие и боеприпасы. Например, в качестве наградного или личного оружия. Было такое оружие к началу Второй мировой войны и в НКВД. «Как известно, Герман Геринг в 1938 году лично передал советской стороне немецкое оружие, - отмечают украинские исследователи, - как раз его и использовали энкаведисты». 
Наши ученые также ссылаются на тот факт, что во время расстрелов поляков в Катыни весной 1940 года сотрудники НКВД тоже использовали немецкое оружие. Хотя стоит заметить, что оружие, которое использовали при расстрелах в Катыни, была несколько другого типа и пули - другого калибра, изготовленные в 1922-1931 годах. Следует также сказать, что ряд российских историков отрицают причастность НКВД к катынским расстрелам, отстаивая начальную советскую версию, что расстрелы в катынском лесу проводились немецкими оккупантами в 1941 году. Однако большинство ученых, в том числе и российских, на основании архивных документов, все же признают катынские расстрелы делом рук НКВД. Что же касается расстрелов на территории Владимир-Волынской тюрьмы, то украинские историки также отмечают, что способ уничтожения там людей был идентичным катынскому - выстрелом в затылок. Еще одним аргументом в пользу версии о польских жертвах НКВД, по мнению украинских исследователей, являются найденные при раскопках старая русская винтовка и несколько гильз советского производства. В частности, в отчете волынских археологов отмечается: «утверждать, что расстрелы проводились гитлеровцами при наличии в погребальных ямах гильз советского образца - не объективно», считая, что все это требует дополнительных исследований и поисков в архивах. Впрочем, странно выглядит позиция волынских историков, когда они не признают участие в расстрелах нацистов, имея большое количество гильз немецкого произвдства, но допускают противоположное  в отношении НКВД, имея всего несколько гильз советского образца.
Проанализируем все выше сказанное в свете исторических фактов. На протяжении 1939-1941 годов между СССР и Германией заключались торгово-экономические договоры, по которым Германия действительно поставляла в Советский Союз образцы военной техники и промышленное оборудование в обмен на советские поставки сырья и продовольствия. Но немецкие поставки всегда поступали с некоторой задержкой, чем была очень недовольна советская сторона, которая вынуждена была сокращать или временно приостанавливать экспорт товаров в Германию. Этот вопрос был в центре внимания во время переговоров в Берлине между Молотовым и Герингом в ноябре 1940 года. Геринг ссылался на то, что Германия находится в состоянии войны, поэтому есть трудности с поставками военной техники, а советская сторона желает получать прежде всего именно ее. Задержка в поставках связана и с тем, сказал он, что советские заказы - это высококачественные и сложные изделия. Кроме того, они сосредоточены в одной, то есть в военной, отрасли. Заказы было бы легче выполнить, если бы они распределялись и по другим отраслям экономики. Однако Геринг не сказал тогда об основной причине задержки немецких поставок. А такой причиной была директива № 21, более известная нам как план «Барбаросса» - план нападения на СССР, разработка которого была начата еще в июле 1940 года и до декабря 1940 года утвержден его окончательный вариант. Поставлять военную технику своему будущему противнику было бы для Германии не только крайне невыгодным, это было бы настоящим безумием. И Геринг дает понять Молотову, что выполнить заказ в других отраслях Германия могла бы вовремя. Оглядываясь в прошлое, мы теперь понимаем, почему Германия не могла или просто не желала осуществлять эти поставки. Кстати, по новому соглашению от 10 января 1941 года советским поставки в Германию должны были начаться с 11 февраля, а немецкие, по-прежнему с некоторой задержкой - с 11 мая 1941 года. Поэтому понятно, почему выявление во время раскопок 2010-2012 годов большого количества немецких гильз 1941 выпуска побудило польских ученых отбросить версию о жертвах НКВД. Ведь продолжать осуществлять поставки в Советский Союз - особенно после утверждения плана нападения на СССР в декабре 1940 года - военного оборудования и боеприпасов было бы для Германии равнозначным самоубийству. Поэтому обнаруженые немецкие гильзы, датированные 1941 годом, вызвали сомнения в возможности их использования войсками НКВД не только у польских исследователей.

В ходе раскопок были найдены также советские гильзы и старая русская винтовка, а это по мнению украинских археологов может указывать на НКВД, как исполнителей казни. Однако, гильз советского производства было найдено немного (до десяти) по сравнению с немецкими гильзами (до четырех сотен), а это значит, что убийцы, в основном, имели при себе немецкое оружие, что указывает на нацистов, как главных исполнителей казни. Единичные экземпляры советского оружия, которую также использовали во время казни, могли быть просто трофеями. Поскольку таким оружием воевать нельзя при отсутствии достаточного количества боеприпасов, то из практических соображений она могла быть использована при расстрелах, тем более, что использование этого оружия сэкономило бы немецкие боеприпасы. Относительно русской винтовки, найденной во время раскопок, то, как известно, полицейские, при содействии которых могли происходить нацистские казни, очень часто были вооружены трофейным оружием.

Также стоит несколько слов сказать и о немецких пистолетах «Вальтер П38», которые, скорее всего, использовались при расстрелах на территории владимирской тюрьмы. Во время Второй мировой войны такой пистолет считался самым мощным среди оружия подобного типа. Первая партия «Вальтер П38» была изготовлена ​​в 1938 году. Вызывает сомнение, что в том же году именно эти пистолеты были переданы Герингом советской стороне, тем более, что немецкая армия и полиция безопасности приняла такие модели оружия в больших количествах лишь с апреля 1940 года. Директор Владимир-Волынского исторического музея В. Стемковский отметил, что в 1940 году НКВД тоже снабдил таким оружием своих сотрудников. Если так, тогда пистолеты неофициально находились на вооружении органов НКВД, ведь документального подтверждения этому нет. Зато из исторических источников известно, что советские органы НКВД в то время использовали совсем другие модели пистолетов и пули другого калибра. 
Вызывает также сомнение, что дефицитные немецкие пистолеты и патроны выдавали не только работникам оперативной службы, нуждавшимся в компактном оружии, но и рядовым сотрудникам, которые занимались расстрелом заключенных. И еще одно. Если все же предположить, что Советский Союз все же закупил немецкие патроны в 1941 году, то почему органы НКВД сразу их использовали? Ведь, как известно, в большинстве армий в мирное время принято использовать боеприпасы в первую очередь с наиболее давней датой изготовления. Такие патроны обычно используются во время проведения учений, и также были бы переданы в НКВД для приведения смертных приговоров в исполнение. Во даном же случае были найдены гильзы от "свежих" патронов, датированные 1941 годом. Поэтому возникают вопросы: как могли патроны, произведенные в 1941 году на немецких заводах, быть отправлеными Германией в СССР накануне войны (вопреки соглашению, по которому поставки возобновились бы с 11 мая 1941 года), оказаться в НКВД, да еще и в зимне-весенний период? 
Даже если предположить что Германия поставила эти боеприпасы, то, наверное, они были бы более ранних годов выпуска. Если же предположить, что советские органы НКВД казнили людей на территории владимирской тюрьме значительно позже, а именно после освобождения Владимира-Волынского в 1944 году, то здесь также возникает вопрос: как могли немецкие патроны 1941 выпуска в таком количестве пролежать неиспользованными до того времени, особенно, учитывая, что в этот период была война? Поэтому версия о немецких расстрелах на территории Владимир-Волынской тюрьмы выглядит более логичной и последовательной, тем более, что нацисты могли казнить людей как в первые дни оккупации, так и в течение 1941-1944 годов, что, по свидетельству очевидцев, действительно имело место.
Способ расстрела по «системе Еккельна»
Другим аргументом в пользу версии о расстрелах НКВД может быть способ казни людей на территории Владимир-Волынской тюрьмы, который, по мнению украинских исследователей, был идентичным катынского - выстрелом в затылок. Однако такой же способ расстрела был характерен и для немецких палачей, что подтверждается многими архивными документами и свидетельствами очевидцев. Как известно из исторических источников, нацисты подводили на край ямы людей, которых должны были расстрелять. Жертв ставили в ряд лицом к яме, стоя или на коленях, и казнили выстрелом в затылок. Или перед расстрелом нацисты заставляли людей спускаться в ямы земляными ступенями и ложиться вниз - на других жертв, которых только казнили, после чего расстреливали их выстрелами в затылок.

Кроме свидетельств очевидцев и орудий совершения преступления, следующее, что следует принять во внимание при расследовании массового убийства - это способ совершения преступления. Ведь способ расстрелов людей на территории Владимир-Волынской тюрьмы тоже может пролить свет на исполнителей казни, а значит - и на их жертв.

Очевидно, что людей, останки которых обнаружили во время раскопок 2010-2012 годов, расстреливали не всех сразу, а группами численностью от 17 до 36 человек. Перед расстрелом их заставляли спускаться в выкопанные ямы и ложиться лицом вниз на других жертв, которых только казнили, укладывали их рядами и расстреливали выстрелами в спину или в голову. Такой способ расстрела получил название «система Еккельна», по имени обергруппенфюрера СС Фридриха Августа Еккельна, который разработал эту методику в 1941 году для немецких айнзатцгрупп, задачей которых было массовое истребление населения на оккупированных территориях. Еккельн изобрел этот способ казни, чтобы не обременять себя укладкой тел а также с целью экономии места и назвал свою систему расстрела «методом упаковки сардин».

Что по этому поводу говорят украинские ученые? Волынскими археологами было отмечено, «что убитые часто прикрывали лицо руками, или обнимали другую жертву (женщины прижимали к себе и прикрывали детей). При расстреле люди стояли, повернувшись спиной к расстрельной команде - большинство выстрелов сделано сзади. Казнь проходила в несколько этапов. В части ямы, раскрытой в этом году, четко видно 5 групп расстрелянных. Группы насчитывали по 17-36 человек». Наши исследователи также отмечают, что «жертвы были помещены в могилу одной группой, скелетом на скелет, лицом к земле, в большинстве случаев - на животе». Однако волынские ученые отрицают, «что расстрелы проводили по «системе Еккельна», поскольку последняя начинает применяться нацистами с конца 1941 года - начала 1942 года. И первые расстрелы по этой системе были в Риге ».

Как видим, в отчете волынских археологов, по сути присутствует описание казни по «системе Еккельна»: расстреляные лежали в яме «лицом к земле, в большинстве случаев - на животе», «скелетом на скелет», «убитые часто прикрывали лицо руками или обнимали другую жертву»,«большинство выстрелов сделано сзади», людей казнили группами «в несколько этапов» и «группы насчитывали по 17-36 человек». Так в чем же проблема? Почему тогда волынские ученые, подав такое подробное описание казни и укладку трупов, которое полностью соответствует тому, как лежали бы жертвы при расстреле по «системе Еккельна», в то же время отрицают, что казнь происходила именно по этой системе? Потому что, по мнению наших исследователей, такая система казни «начинает применяться нацистами с конца 1941 года - начала 1942 года и первые расстрелы по этой системе проходили в Риге». Довольно интересный аргумент. Однако давайте теперь проанализируем его в свете исторических фактов.

Во-первых, и на это особо стоит обратить внимание, расстрелы за «системой Еккельна» начали применяться нацистами не с конца 1941 года, а значительно раньше. Во-вторых, первые расстрелы по этой системе происходили не в Риге, а в Украине. Эти малоизвестные факты подтверждаются немецкими архивными документами и исследованиями других украинских историков и ученых. Так, в частности, автор многих научных публикаций по истории Холокоста харьковский историк Александр Круглов, исследовав немецкие архивные документы, опубликовал труд под названием «"Schießt ihn Tot ": роль штаба Еккельна и подчиненных ему подразделений в истреблении евреев Украины летом и осенью 1941г.», во вступительной части которой отметил следующее: «Имя Фридриха Еккельна часто встречается в монографиях и статьях о Холокосте, особенно о Холокосте на временно оккупированной территории бывшего СССР. Он оставил кровавый след в Украине, Прибалтике, Белоруссии, России. Особенно часто Еккельн упоминается в связи с ликвидацией гетто в Риге в конце 1941 г., но мало кому известно, что по его приказу были уничтожены и гетто в Пскове (Россия) в феврале 1942 г., и гетто в Барановичах (Белоруссия) в конце сентября 1942 практически ничего не написано (как отечественными, так и зарубежными историками) о деятельности Еккельна в Украине. Есть лишь статья немецкого историка K.-M. Мальманна о роли Еккельна в истреблении евреев в Каменце-Подольском в конце августа 1941 г.». Волынским археологам, и это очевидно, не было известно о деятельности Еккельна в Украине летом и осенью 1941 года.

Оказывается, что еще до прибытия в Латвию Еккельн уже имел большой опыт истребления мирного населения - под его непосредственным руководством было ликвидировано более 200 000 евреев в Украине. Массовый расстрел евреев Каменца-Подольского, Львова, Бердичева, киевский Бабий Яр - это все дело рук Еккельна. И Гиммлер прислал Еккельна в Ригу только потому, что он уже «отличился» до этого в Украине, а его предшественник на этом посту в Латвии никак не мог покончить с «еврейским вопросом». Именно в Украине обергруппенфюрер СС изобрел технологию расстрела, получившей название «система Еккельна».

Как отмечает Александр Круглов, наибольшей акцией летнего периода пребывания Еккельна в Украине был расстрел 23 600 евреев в Каменец-Подольском в конце августа 1941 г.. По своим масштабам этот расстрел уступал лишь акции в Киеве в конце сентября, когда за два дня было убито около 34 тыс. евреев. Сам Еккельн все три дня акции находился в Каменец-Подольском на месте казни, пускал по кругу бутылки с водкой и постоянно натравливал участников расстрельной команды на евреев. Например, показывая на хорошо одетого мужчину, говорил: «Это - типичный еврей, который должен быть уничтожен, чтобы мы, немцы, могли жить». Харьковский ученый также приводит свидетельство тогдашнего обершарфюрера СС Германа Крюгера, который после войны так описал ход акции и свое участие в ней: «Я участвовал в большой акции в конце августа 1941 г. в Каменец-Подольском. Насколько я помню, там было расстреляно очень много евреев. Евреи были расстреляны в нескольких ямах, которые имели воронкообразную форму. Возможно, это были воронки от бомб. Яма, в которой я действовал, имела диаметр примерно 20-30 метров и глубину примерно 5-6 метров. Уже по дороге к месту казни Еккельн сказал Люшену, Ведекинду и мне, чтобы мы были начеку. Мы знали, что едем на казнь. Когда мы прибыли, казнь еще не началась. Были образованы несколько расстрельных команд, каждая из которых состояла из 4 человек ... Подошла длинная колонна евреев. Мне, Люшену, Ведекинду и неизвестному полицейскому Еккельн приказал сойти в яму. К нам постоянно направляли евреев. Часть из них должны были лечь, а других убивали выстрелом в затылок в стоячем положении. Это были мужчины, женщины и дети, но я расстреливал только мужчин. Никаких задержек не было. Я часто вылезал из ямы, так как мои нервы больше не выдерживали, и пытался уклониться. Однако мне снова и снова приказывали возвращаться в яму. В общей сложности я там стрелял один или два часа. Потом мы были заменены полицейской командой. Если меня спросят, сколько евреев я застрелил за это время, я не смогу точно сказать. Возможно, 50 или 100. Я не знаю ... В первый день казнь продолжалась с 10 часов утра до 16 часов пополудни. Вечером я и мои товарищи были крайне разбиты и полностью истощены нервно ... На следующий день казнь снова началась в 10 часов ... Я снова был с моими товарищами в той же яме. Трупы это время были присыпаны землей. Я снова стрелял в евреев, сколько, не знаю. После обеда я уже не мог. Я был полностью разбит ».

Это свидетельство о расстрелах в Каменец-Подольском соответствует описанию казни во Владимире-Волынском, в отчетах волынских и польских ученых: людей группами загоняли в ямы, расстреливали выстрелом в затылок, среди расстрелянных были мужчины, женщины и дети. Также во время раскопок на территории владимирской тюрьмы были найдены бутылки из прозрачного стекла, вероятно, от водки. Да и сами ямы вблизи тюрьмы изначально могли быть воронками от бомб или снарядов, ведь, как известно, в первый день войны немецкими снарядами и авиабомбами здание тюрьмы было частично разрушено, а несколько упало и на территорию тюрьмы. 
Но самое главное, А. Круглов отмечает, что в ходе казни в Каменец-Подольском применялся метод, который Еккельн изобрел незадолго до этого и который он назвал «упаковкой сардин». «Незадолго до этого» - это когда и где? Может, именно в Владимире-Волынском обергруппенфюрер СС и изобрел этот способ расстрела? Все сходится к этому. Ведь из архивных документов известно, что первые массовые казни евреев произошли именно во Владимире-Волынском. Вот как об этом пишет харьковский ученый: «Первый массовый расстрел евреев подчиненными Еккельну полицейскими частями был проведен уже в начале июля 1941 г. Начальник оперативного отдела в штабе Еккельна майор полиции Бальке 2 июля подписал приказ полицейскому полка «Юг» о переводе штаба полка с полковыми частями и 314-м полицейским батальоном в Владимир-Волынский. 5 июля в этом городе было расстреляно 150 евреев (по другим данным - 350 евреев). Их, скорее всего, расстреляло подразделение именно этого полка, и это было первое массовое убийство евреев, которое подчиненные Еккельна по его приказу совершили на территории Украины».

Итак, видим, что расстрел людей по «системе Еккельна» был вполне возможен во Владимире-Волынском. Хотя количество расстрелянных (от 150 до 350 человек) 5 июля 1941 не соответствует числу жертв (747 человек), найденных во время раскопок. Однако следует учесть, что это был первый - но не единственный! - Массовый расстрел евреев во Владимире-Волынском. Из свидетельств очевидцев и по данным мемориального музея жертв памяти Холокоста Яд Вашем в Иерусалиме известно, что казни евреев происходили во Владимире-Волынском также в конце июля и в августе 1941 года. Так в частности, исследователь волынского еврейства Владимир Музыченко в своей книге «Владимир еврейский. История и трагедия еврейской общины г. Владимира-Волынского» пишет, что 31 июля исчезло около 200 евреев, еще через месяц, 29-30 августа, исчезло от 300 до 400 евреев, 29 сентября во время облавы исчезли 250 евреев, а в октябре - более 1000 человек. 
Владимир Музыченко отмечает, что этих людей эсэсовцы и солдаты с СА ловили просто на улице или забирали из дома будто на работу, но назад они уже не возвращались. Есть также свидетельства, что расстрелы от нескольких сотен до более тысячи евреев продолжались до конца 1941 года. Причем, очевидцы прямо указывают на тюрьму как место, где происходили массовые расстрелы. По подсчетам Моше Маргалита, жившим тогда во Владимире-Волынском и чудом выжившего, в период с 5 июля по 29 сентября 1941 года было убито около 1200 евреев. Александр Круглов в выше упомянутой публикации приводит также еще один факт массового расстрела евреев во Владимир-Волынском на еврейский праздник Йом Киппур 1 октября 1941. А в еврейской электронной энциклопедии значится, что «в августе-декабре 1941 г. немцы продолжали истреблять евреев, сбрасывая тела своих жертв в братские могилы на тюремном дворе». Также есть свидетельства очевидцев о казни евреев на территории тюрьмы в 1942 и 1943 годах.

Как видим, люди, останки которых обнаружили в ходе раскопок 2010-2012 годов, с большой вероятностью могли принадлежать к еврейской национальности, тем более, что во Владимире-Волынском на начало Второй мировой войны проживало очень много евреев - более 50% от всех жителей. К этому следует добавить, что немало евреев прибыли во Владимир-Волынский как беженцы из Польши после ее оккупации Германией.

Выводы

Таким образом, в свете исторических фактов версия польских ученых, при всем уважении к нашим волынских исследователей, представляется сейчас более близкой к истине. Эта версия также вписывается в общую канву тогдашней нацистской политики и объясняет, почему среди расстрелянных на территории Владимир-Волынской тюрьмы оказалось так много женщин и детей (около 70%), включая даже младенцев. Ведь именно нацисты, а не коммунисты открыто исповедовали и последовательно воплощали на практике расистскую идеологию, по которой отдельные национальности, такие как евреи и цыгане, подлежали тотальному истреблению - от мала до велика. И именно нацисты на практике внедряли такие методы расправ над людьми, многие из которых вообще никем в мире не применялись до Второй мировой войны. Одним из таких методов была и «система Еккельна». Этот нацистский «почерк» и был обнаружен совместной украинско-польской экспедицией в ходе раскопок на территории Владимир-Волынской тюрьмы.

Однако ставить точку пока еще рано, ведь раскопки будут продолжены. Неразгаданной до сих пор остается тайна найденных в ходе раскопок жетонов с личными номерами, принадлежавших двум польским полицейским Юзефу Кулиговському и Людвику Маловейському, которые, по документам НКВД, были вывезены в Россию и расстреляны там. Поэтому много работы еще предстоит как украинским, так и польским ученым, чтобы расставить все точки над «і» в установлении личности жертв и их убийц. Этим же небольшим исследованием мы лишь чуть-чуть приоткрыли эту безусловно трагическую страницу истории древнего города Владимира-Волынского и нашей страны. 
Как отметил секретарь Государственной межведомственной комиссии по делам увековечения памяти жертв войны и политических репрессий Ярослав Жилкин на перезахоронении сотанков жертв 30 ноября 2012: «Это трагедия не одного государства, это трагедия братских народов, утративших цвет нации в огне войны. Поэтому сейчас мы обязаны сохранить память о них и совместными усилиями исследовать историю, чтобы восстановить истину». Поэтому данное исследование следует рассматривать как шаг на пути к истине.

