

Румыния
МинистерствоОбороны
Национальноеуправление по увековечиванию памяти героев      
№С.Е. 3054 от 26.11.2012 г
Бухарест
Временному поверенному в делах
Республики Беларусь в Румынии СергеюМолунову
Национальное управлениепо увековечиванию памяти героев приветствует Посольство Республики Беларусь вРумынии и на Ваше письмо № 01-20/497 от 05.11.2012 об идентификации могилы, гдебыл похоронен военный Юрченко Ефимович, сообщает следующее:
- в Румынии находятсябольшое количество кладбищ, где похоронены советские военные, погибшие в период1944 – 1957 гг., в военный период войну или в мирное время;
        - всоответствии с данными Национального управления по увековечиванию памяти героев,на кладбище советских военных в Брашове были захоронены 215 героев в отдельныхмогилах, и неизвестное количество солдат – в 30 общих могилах. Эксперты Национальногоуправления по увековечиванию памяти героев изучили учетные записи советскихвоинов, которые были захоронены на этом кладбище, но фамилия военного ЮрченкоАнатолия Ефимовича не была выявлена;
        - также,были проверены все списки идентифицированных советских военных лиц, захороненных на советских кладбищах в уезде Брашове,но вышеупомянутая фамилия не была найдена;
Национальное управлениепо увековечиванию памяти героев пользуется этим случаем, чтобы возобновить Временномуповеренному в делах Республики Беларусь в Румынии заверение в своем почтении.
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