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Объяснительная
Я, военнообязанный, Иванчиков Петр Александрович, 1908 года рождения, по образованию ветер. врач.
Служил в кадровом составе Р.К.К.А. с 09.01.1932 г. при 31 арт.полке г. Сталина, Приволжский военный округ в должности вет. фельдшера стажера. Уволен из рядов Р.К.К.А. 26 февраля 1933 г. из 31 арт. полка, последняя должность ветер. фельдшер.
В июле 1941 г. был призван Сталинским Р.В.К. г. Омска в ряды Р.К.К.А.
Воинская часть, куда я был направлен, формировалась в лагере Черемушки и при формировании части я был зачислен старшим вет. врачом 69 кав. полка, 49 кав. дивизии. Воинского звания в то время мне не было присвоено, а в списках полка я числился военветврач III ранга.
В сентябре месяце 1941 г. воинская часть выехала в действующую армию. Боевые действия части проходили в составе 69 кав.полка, 49 кав.дивизии, 6 кав.корпус, 6 армия ЮЗФ.
С конца 1941 г. по май м-ц 1942 года мы все время находились на одном из участков Ю.З.Ф. в составе действующей 6 армии, 6 кав.корпус, 49 кав.дивизия, 69 кав.полк, и я был все время нач. ветслужбы 69 кав.полка.
Приказ о присвоении воинского звания военветврач III ранга был объявлен в январе или феврале 1942 г. (точно когда не помню) приказом по 6 армии, 6 кав.корпусу, 49 кав.дивизии, 69 кав.полку Ю.З.Ф.
12 марта 1942 г. я был принят кандидатом в члены ВКП(б), но кандидатскую карточку не получил в связи с началом боевых действий. В мае 1942 г. в районе Харькова, на участке между Харьковом и Лозовой, наш полк, как и все части Ю.З.Ф. начали наступательную операцию в направлении г. Красноград. Дойдя до Краснограда начали обратный отход к Северному Донцу, где были окружены и в районе села Лозовеньки пленен вместе с частями 6 армии 6 кав.корпуса 40 кав.дивизии 69 кав.полка.
После пленения был в следующих лагерях военнопленных:
Г. Умань и г. Владимиро-Волынск с начала пленения до марта 1943 г. Затем г. Чинстахов около 3 месяцев. Из Чинстахова был перевезен в лагерь Альтенграбово, гда пробыл немного времени и отправлен в лагерь Санбостель, где была сформирована команда и отправлена на торфоразработки около г. Солтау. После побега группы товарищей в августе м-це 1943 г. всю команду с торфоразработок сняли и привезли снова в лагерь Альтенграбово. Здесь меня придавило нарами, и меня перевезли в лазарет военнопленных, где я находился длительное время.
После того, как я немножко стал себя чувствовать лучше, я был отправлен в рабочую команду на каменный карьер, где я пробыл около 2-х недель и снова был отправлен в лазарет.
Из этого лазарета (точно не помню) в начале 1944 г. или в конце 1943 г. вместе с другими такими же как я больными, был отправлен в Д.У. (дом умирающих) при концлагере Берген-Бельзен. Здесь я встретил знакомого товарища, который очень много сделал для меня, чтоб я поднялся на ноги. Когда я стал ходить, он устроил меня в команду для работы в немецком ветер. лазарете № 11, где я пробыл с мая м-ца 1944 года по день освобождения 15.04.1945 г.
15.04.1945г. были освобождены из плена канадской союзной армией и находились в лагере Фалинбостель. В мае м-це 1945 г. из лагеря Фалинбостель был перевезен в г. Пархим, лагерь № 212, где я проходил фильтрацию. После прохождения фильтрации был перевезен в г. Тюрков, лагерь № 215, а оттуда на автомашинах были перевезены в г. Волковыск, с. Пески, лагерь пересыльных репатриантов. В этом лагере я работал старшим писарем до октября 1945 г. При расформировании этого лагеря я выехал на родину и в ноябре мес. 1945 г. я прибыл к семье, которая находилась в это время совхоз Алексеевский Горьковского р-на. После отдыха я обл. Земельным отделом был направлен для работы в Нижне-Омский р-н, где и работаю начиная с 14 декабря 1945 г. по настоящее время в должности глав. вет. врача района.
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