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Уважаемый Сергей Веннадьевич!

Ваше электронное обращение в Министерство обороны Республики Беларусь рассмотрено в управлении по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн (далее – управление по увековечению).
Имя Герасимова Михаила Александровича в список воинского захоронения № 4436д. Рудаки Новкинского сельского Совета Витебского района Витебской области внесено ошибочно.
Согласно донесению о безвозвратных потерях офицерского состава частей 1 Прибалтийского фронта лейтенант 64 гвардейского артиллерийского полка погиб 25 декабря 1943 года и захоронен в 600 м северо-западнее д. КамарыЯновичского района Витебской области.
Деревня Комары (белар. – Камары), ныне не существующая, находилась на территории Бабиничскогосельского Совета современного Витебского района.
Управление по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн обратилось в Витебский районный исполнительный комитет для установления сведений, куда производилось перезахоронение из окрестностей д. Комары, внесения имени Вашего деда, Герасимова М.А, в список соответствующего воинского захоронения, а также исключения его имени из списка воинского захоронения № 4436.
О проделанной работе Вы будете проинформированы.

Приложение на 2 л. 

С уважением

Начальник управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн 
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